

■5个国家区域医疗中心项目医院全部落户开诊
■建成150个县域医疗次中心

贵州形成五级 医疗卫生服务体系

12月18日,记者从贵州省五级医疗卫生服务体系建设情况新闻发布会上获悉,近年来,我省深入实施整体提升卫生健康水平攻坚行动计划、深化医药卫生体制改革,加快促进优质医疗资源扩容下沉和均衡布局,已逐步形成覆盖省、市、县、乡、村的五级医疗卫生服务体系,医疗卫生服务的公平性和可及性显著提高,服务质量和效率持续改善。

国家区域医疗中心建设是破解群众跨区域就医难题的重要举措。贵州省委、省政府高度重视,举全省之力把顶尖医院、一流专家引进贵州。上海儿童医学中心贵州医院、北京积水潭医院贵州医院、中山大学附属第一医院贵州医院、广东省中医院贵州医院、浙江省人民医院毕节医院5个国家区域医疗中心项目医院已全部落户开诊,成为贵州省医疗工作的重要力量,省级疑难重症救治水平快速提高。截至今年11月底,输出医院累计派驻常驻专家219人、短期专家967人,5家项目医院累计门诊319.9万人次、住院病人26.2万人次、开展三四级手术6.5万例、吸引省外来黔就诊患者19.7万人次、引进新技术新项目602项。此外,我省还依托省级龙头医院,持续争取与国内顶尖医疗机构共建合作,先后与北京协和医院签署合作共建国家区域医疗中心框架协议、与四川大学华西医院建立医疗卫生合作帮扶。

为巩固分级诊疗制度成效、构建优质高效的医疗卫生服务体系,今年7月,省卫生健康委等8部门联合印发了加快推进紧密型城市医疗集团建设的工作方案,聚焦坚持政府主导、优化资源配置、促进协同发展、强化政策支持等重点环节,全力推进紧密型城市医疗集团建设。截至目前,贵阳

市、遵义市均已完成紧密型城市医疗集团网格化布局,分别由5家市级三甲医院牵头建设紧密型城市医疗集团,共覆盖区域二级医院21家、基层医疗卫生机构126家,覆盖人口1100余万,实现城区常住人口全覆盖。

为增强县级常见病治疗能力,近年来,贵州把医共体建设纳入全面深化改革统筹推进,2017年启动医共体建设试点,2019年医共体建设在全省全面铺开,每个县(市、区、特区)组建1至3个以县级公立医院为龙头、其他若干家县级医疗卫生机构及乡镇卫生院(社区卫生服务中心)为成员单位,“县级公立医院—县域医疗次中心(中心乡镇卫生院)—一般卫生院—村卫生室”梯次带动的紧密型县域医共体模式,为县域内居民提供疾病预防、诊断、治疗、营养、康复、护理、健康管理等一体化、连续性医疗卫生服务,全省开展医共体建设的81个县区全面推进紧密型县域医共体建设,促进优质医疗卫生服务资源向乡镇和村有效下沉。

为夯实乡镇医疗卫生服务基础,2021年,贵州提出规划建设县域医疗次中心,在距县域优质医疗卫生资源有一定距离的常住人口聚集地区,依托现有乡镇卫生院加快建设县域医疗次中心,将次中心打造成为具备二级医院服务水平的基层医疗机构,并充分发挥其对

周边基层医疗卫生机构的辐射带动作用,全面提升乡村两级医疗卫生服务能力。当前,全省已累计建成县域医疗次中心150个,基层卫生技术人员、业务科室、新项目新技术大幅增加,乡级医疗卫生服务基础不断夯实,优质医疗服务更加可感可及。

同时,我省还不断完善乡村医疗卫生体系,先后出台实施一系列强基层重大举措,织牢基层医疗服务网底,从村医配置、村医培训、设备配置、能力提升等方面,实现卫生室规范化建设全覆盖。支持鼓励乡镇卫生院医务人员“县管乡用”“乡聘村用”,持续夯实基层医疗人才队伍。目前,全省已实现乡村医疗卫生服务和人员“空白点”动态清零。完成全年乡村医生轮训和大学生乡村医生招录任务。同时,推动符合条件的公办村卫生室逐步转为乡镇卫生院延伸举办的村级医疗服务点,实行行政、人员、业务、药品、财务、绩效等乡村一体化管理,村级医疗卫生服务网底有效筑牢。

下一步,贵州将进一步全面深化医疗卫生体制改革,持续提升卫生健康服务水平,健全完善省市县乡村五级优质医疗卫生服务体系,加快构建分级诊疗格局,努力为群众提供就近就便系统连续的卫生健康服务。

(贵阳日报融媒体记者 常青)

贵阳贵安2024年 林长制重点工作盘点

各级林长巡林巡查2.6万次
解决395个林业重点问题

本报讯 12月18日,记者从贵阳贵安2024年林长制重点工作推进情况新闻通气会上获悉,今年以来,各级林长已开展巡林巡查约2.6万次,通过闭环管理、“清单制+责任制+销号制”的方式,解决395个林业重点问题。

自贵阳贵安全面构建市、县、乡、村四级林长制责任体系以来,林长制工作稳步推进。市级总林长发布2024年总林长令,坚决守护生态安全底线,为生态文明建设的持续推进奠定了坚实基础。各级林长积极响应,深入参与巡林工作,专题研究并调度森林防火、集体林权制度改革等核心任务,承担起森林资源保护与发展的重任。

在加强保障服务、提高林长制工作标准方面,贵阳贵安按照年度化、项目化、数字化的原则,结合省、市重点工作部署,全力推进林长制工作。将2024年的林长制工作要点细化为具体任务分配到相关责任单位。此外,制定贵阳贵安基层乡、村两级林长履职的相关制度,进一步明确林长的工作职责。通过标准化、规范化、制度化的管理,林长制工作逐步迈上新台阶,为全市生态文明建设和高质量发展提供有力支撑。

在基层林长发力、推动林长制末端见效方面,各区(市、县)积极开展基层林长履职能力提升活动,推广“林长制进党校”培训模式,加强

县、乡、村级林长的培训力度,提升林业管理知识和技术水平。同时,结合森林防火工作,依托林长网格划分森林防火责任区,明确网格责任人和具体职责,确保森林防火工作有序进行。此外,加强对护林员的管理和考核,通过建立健全工作机制、明确各级职责和任务,打通林长制落地的“最后一公里”。

在深化拓展“林长+”、打好部门协作“组合拳”方面,贵阳贵安积极落实“林长+警长”“林长+检察长”“林长+庭长”等协作机制,加强与公安、检察院、法院等部门的联动。通过常态化互通案件信息、共同会商研判疑难问题、开展联合指导等方式,进一步提升行刑衔接效率。今年,在各级林长的带领和各部门的协作下,全市林业工作取得显著成效,森林督查图斑总量及案件数同比分别减少19.3%和26.9%。此外,今年6月完成了全省首单省级林业碳汇(碳票)用于生态环境损害赔偿案件的交易,为生态环境损害赔偿替代性修复探索新路径。

下一步,贵阳贵安将继续发挥“林长制”的制度优势,充分利用林长制在组织考核、调度进展、协调各级林长等方面的作用,调动各级林长积极协调解决林业资源保护发展问题,以高质量履职推动林业事业高质量发展。(贵阳日报融媒体记者 章婧)



富强 民主 文明 和谐
自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善

新时代贵州精神 团结奋进 拼搏创新 苦干实干 后发赶超

中共贵阳市委宣传部 贵阳市精神文明办 宣